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Aktuálne správy z Vatikánu

Benedikt XVI. účastníkom plenárneho zasadnutia Kongregácie pre inštitúty zasväteného života
a pre spoločnosti apoštolského života: „Hľadať Krista a ničomu nedávať prednosť pred jeho
láskou!“
Vatikán (20. novembra, RV) – Kláštory sú duchovnými oázami, ktoré svetu rozprávajú o tom, čo
je podstatné: „hľadať Krista a ničomu nedávať prednosť pred Jeho láskou“ - týmito slovami sa
dnes pápež Benedikt XVI. prihovoril účastníkom plenárneho zasadnutia Kongregácie pre inštitúty
zasväteného života a pre spoločnosti apoštolského života.

Svätý Otec vyzdvihol dôležitosť rehoľného života v dejinách a zdôraznil jeho význam slovami
„hľadať Boha a hľadať ho cez Ježiša Krista, ktorý ho pozdvihol (porov. Jn 1,18), hľadať ho
s upretým pohľadom na neviditeľné skutočnosti, ktoré sú večné (porov. 2 Kor 4,18), v očakávaní
slávneho príchodu Spasiteľa“ (porov. Tít 2,13).

Kláštory – pokračoval Svätý Otec sa stávajú  duchovnými oázami, ktoré ukazujú ľudstvu
absolútne prvenstvo Boha pri stálej adorácii „tajomnej, ale skutočnej Božskej prítomnosti vo svete“
a v bratskom spoločenstve žitom podľa „nového prikázania lásky a vzájomnej služby, pripravujúc
sa tak na záverečnú slávu Božích synov“. Potom Svätý Otec dodal:

„Keď rehoľníci žijú radikálnym spôsobom evanjelium, keď tí, ktorí sú úplne oddaní
kontemplatívnemu životu pestujú v hĺbke jednotu s Kristom.... môže byť rehoľný život   pre všetky
formy rehoľného a zasväteného života spomienku na to, čo je podstatné a má prvenstvo v živote
každého pokrsteného: hľadať Krista a ničomu nedávať prednosť pred jeho láskou“ – ukončil svoj
príhovor Svätý Otec. –sg-

 -

Svätá stolica zverejnila najbližšie obrady blahorečenia, ktoré schválil Svätý Otec
Vatikán (20. novembra, RV) – Svätá stolica dnes zverejnila najbližšie obrady blahorečenia, ktoré
schválil pápež Benedikt XVI. Sú medzi nimi títo Boží služobníci:

Peter Kibe Kasui spolu so 187 ďalšími mučeníkmi z Japonska, ktorí zomreli v rokoch 1603 –
1639. Obrad blahorečenia bude v Japonskom Nagasaki na štadióne “Nagasaki Big N. Stadium”
24. novembra o 12.00 hodine.

Druhým blahorečeným bude José Olallo Valdés, rehoľník z Nemocničného rádu sv. Jána z Boha.
Obrad bude v sobotu, 29. novembra v Camagüey na Kube, na “Plaza de la Caridad” o 8.00
hodine. –sg-

 -

IX. medzinárodné stretnutie o morálnej teológii vo Vatikáne
Vatikán (20. novembra, RV) – „Ako učiť morálnu teológiu? Perspektívy obnovy v posledných
návrhoch systematického výkladu“ – tak znie téma IX. medzinárodného stretnutia, ktoré bude od
21. do 22. novembra, pod záštitou Pápežského inštitútu Jána Pavla II. pre štúdium manželstva
a rodiny v Ríme. Tému budú prítomní rozobrať najmä vo svetle II. vatikánskeho koncilu a encyklík
Veritatis splendor a Deus caritas est, pričom sa bude prihliadať hlavne na trojjediný rozmer Boha.

Na diskusii budú účastníci z Talianska, Španielska, Nemecka a USA. Okrem iných sa im
prihovoria napr. sekretár Kongregácie pre katolícku výchovu, Mons. Jean Louis Brugués, alebo



prof. Livio Melina, ktorý je docentom spomínaného Pápežského inštitútu. –jv-

 -

Sekretárom veľvyslanectva Maltézskych rytierov v Bielorusku je Slovák
Vatikán (20. novembra, RV) – Od 20. júna 2007 má Zvrchovaný rád Maltézskych rytierov v Bielorusku aj
zástupcu zo Slovenska. Stal sa ním vdp. Ján Košiar, ktorý sa zároveň vo februári 2008 stal sekretárom
Veľvyslanectva tohto rádu v Minsku. V týchto dňoch otec Košiar navštívil Rím a Vatikán. Pri tejto
príležitosti sme sa ho opýtali o dôvode jeho návštevy  a jeho pôsobení v Bielorusku.  00:01:25:13

Zrod Zvrchovaného rádu Maltézskych rytierov siaha do polovice jedenásteho storočia. Je to rád nábožensko
– laický, tradične vojenský, rytiersky a šľachtický. Dnes má okolo 10 tisíc členov na celom svete. Niektorí
členovia sú zasvätení bratia, iní sú viazaní sľubom poslušnosti. Ďalší, rytieri a dámy sú laici, ktorí sa
rozhodli dôsledne žiť kresťanské čnosti, dobročinnosť a lásku. Ich najcharakteristickejším úsilím je
prehlbovať vlastnú spiritualitu v rámci Cirkvi a venovať osobitnú pozornosť službe chudobných a trpiacich.
– ls -
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Zo života Cirkvi vo svete

Biskupi rozličných kresťanských cirkví Jeruzalema v Bazilike sv. Štefana
Izrael (20. novembra, RV) – V utorok sa pri príležitosti nedávneho ukončenia Biskupskej synody
vo Vatikáne konala v Bazilike sv. Štefana v Jeruzaleme Eucharistická slávnosť, na ktorej sa
zúčastnilo mnoho seminaristov, študentov – biblistov, diecézny klérus či rehoľníci z Jeruzalema.
Významný okamih, venovaný sv. Pavlovi sa uskutočnil, aby s obnoveným úsilím pokračovala
pastoračná služba Cirkvi vo Svätej zemi.

Svätej omši predsedal jeruzalemský patriarcha, Mons. Fouad Twal, medzi inými na nej
koncelebroval aj apoštolský nuncius, Mons. Antonio Franco – slávnosť tak zjednotila dvanástich
biskupov rímskokatolíckeho, gréckokatolíckeho, sýrsko-katolíckeho vierovyznania, Arménov,
chaldejcov a maronitov. V homílii sa prior dominikánov, páter Guy Tardivy sústredil na svedectvo
sv. Štefana a jeho spojitosť so sv. Pavlom, aj v súvislosti s históriou Baziliky sv. Štefana, pričom
sa nachádza aj v blízkosti miesta, kde bol väznený sv. Pavol. –jv-

 -

Japonsko sa pripravuje na obrad blahorečenia 188 japonských mučeníkov
Japonsko (20. novembra, RV) –  Mesto Nagasaki bude 24. novembra dejiskom veľkej udalosti -
obradu blahorečenia 188 japonských mučeníkov, ktorí zomreli počas rokov 1603 – 1939. Ako sa
o nich vyjadrili biskupi krajiny: „títo mučeníci neboli politickí aktivisti, ani nebojovali proti režimu,
ktorý bránil  náboženskej slobode, ale boli to muži a ženy hlbokej a skutočnej viery, ktorí ukazovali
cestu tým, čo verili.“

Biskupi pritom obzvlášť zdôraznili silné svedectvo viery mnohých umučených žien: „Bez toho, čo
tieto ženy vykonali, by teraz Cirkev v Japonsku neexistovala. Myslíme si, že blahorečenie týchto
umučených žien bude posolstvom nádeje a útechy  pre všetky ženy v tejto krajine.“

Pripomeňme, že Japonsko má 42 svätých a 395 blahoslavených. Obradu blahorečenia bude 24.
novembra v Japonskom Nagasaki na štadióne “Nagasaki Big N. Stadium” o 12.00 hodine
predsedať emeritný prefekt Kongregácie pre kauzy svätých, kardinál José Saraiva Martins. –jv-
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Rubrika

Štvrtkový komentár Jozefa Haľka: Stavať mosty00:05:56:69 Na ten 29. jún roku 2006 do

konca svojho života určite nezabudnem. V ten deň - bol sviatok svätých Petra a Pavla - som

stál s mikrofónom v ruke pod kupolou Ostrihomskej baziliky – poverený tlmočením

niektorých príhovorov z maďarčiny a do maďarčiny. Priznám sa, chvel som sa vedomý si

dôležitosti tejto chvíle a povinnosti pretlmočiť všetko správne a pravdivo. Veď tam predsa

stáli predstavitelia slovenskej a maďarskej biskupskej konferencie, aby v rámci slávnostnej

svätej omše podpísali dokument o vzájomnom zmierení. Zvlášť hlboko sa mi vryl do pamäti

moment, keď texty, ktoré si biskupi potom vymenili, podpísali priamo na oltári chrámu.

Tam, kde sa denne sprítomňuje krvou spečatená Kristova obeta; tam, kde Ježiš denne stavia

mystický most medzi nebom a zemou; tam som z blízka videl, ako maďarský a slovenský

text potvrdzujú biskupské podpisy. Podpisy pod most zmierenia a spolupráce, veď hoci boli

texty odlišné, jedna veta v nich bola v oboch jazykoch rovnaká: odpúšťame a prosíme

o odpustenie. Škoda, že vtedy túto udalosť – napriek jej veľkému významu - médiá

vyzdvihli len veľmi povrchne. Ešte šťastie, že určité dejinné udalosti majú svoju nezávislú

vnútornú energiu, energiu pravdy, ktorá sa presadzuje sama - silou posolstva, prežívajúceho

ako trvalá inšpirácia aj bez širšej propagácie. Preto čosi z atmosféry ostrihomského

zmierenia predsa preniklo do  výzvy spred niekoľkých dní – výzvy zdieľanej na oboch

brehoch Dunaja - aby „všetci ľudia dobrej vôle“ prispeli k uspokojeniu, zmiereniu a

zušľachteniu vzájomných vzťahov. Áno, ľudia „dobrej vôle“: oni totiž najkonštruktívnejšie

realizujú svoju osobnú slobodu, ktorej úplné rozvinutie umožnil práve onen povestný

sedemnásty november roku 1989. Keď sme kľúčikmi zvonili na námestiach, každý reálne

uvažujúci jedinec už vtedy predpokladal, že nastupujeme na cestu náročnej premeny našej

najhlbšej mentality. Umelo udržiavaný „proletársky internacionalizmus“ sa pominul, vzťahy

prestali byť centrálne regulované a preto ich bolo treba ukotviť v nových základoch:

hlbších, pevnejších, osobne prijatých, zvnútornených. Udalosti posledných týždňov

dokazujú, aké vratké a krehké môžu byť tieto základy, ako ľahko sa môžu vymknúť z rúk

zodpovedných a spustiť ťažko kontrolovateľné turbulencie. Isteže, určité vonkajšie



disciplinárne opatrenia môžu do istej miery pomôcť, no kým sa nezmení, nepretaví ľudské

vnútro, ľudské srdce, pokoj bude spočívať stále na neistých hlinených nohách. Musí sa

zmeniť to, čo stojí pri koreňoch každého rozhodnutia - ľudské srdce. „Dobrá vôľa“ totiž

predpokladá dobré srdce ako symbol čistých a úprimných úmyslov. Tie sú základným

programom, determinujúcim všetko, čo sa za rozličných okolností potom dostáva na povrch.

Len vtedy je ochota prijať každého človeka za brata autentická, iba vtedy prináša to pravé

ovocie. Mieru, povahu a obsah tejto autentickosti naznačuje svätica, ktorú si Katolícka

cirkev na celom svete pripomína - nie bez mnohoznačnej symboliky - tiež práve

sedemnásteho novembra. Už samotný fakt, že svätá Alžbeta je súčasne Bratislavská,

Árpádovská, Durínska i Uhorská naznačuje jej nadnárodný presah,  univerzalitu jej

posolstva. Hoci je nesprávne pokladaná za výlučne maďarskú sväticu, najviac kostolov s jej

patrocíniom je na Slovensku - vrátane – napr. kostolíka v Múzeu oravskej dediny v Zuberci.

Hoci ju pokladajú za stredovekú postavu, inšpiruje aj ľudí žijúcich na počiatku tretieho

milénia. Hoci mala kráľovský pôvod, prijímajú ju mnohí ako inšpiráciu pre každodenné

skutky príčinlivej lásky. Áno, svätá Alžbeta je príkladom prekonávania bariér a predsudkov:

hoci pochádzala z kráľovskej dynastie, dokázala sa vymaniť z kruniera spoločenských

konvencií a skloniť sa k tým, čo jednoducho potrebovali pomoc. Starala sa o všetkých, ani

by ju nenapadlo rozlišovať ich podľa rasového, národnostného či akéhokoľvek iného

kritéria. Vzťahy budovala ako človek hľadajúci človeka, ako človek, podávajúci pomocnú

ruku. To napokon symbolicky vyjadrujeme my všetci, keď sa na svätej každej omši

zdravíme znakom pokoja:  symbolizuje to ochotu podať ruku, pripravenú zmieriť sa,

pomôcť, podoprieť, podporiť. 

Takéto bratské gesto je zároveň duchovnou voľbou nášho skutočného kráľa: kráľa toho

kráľovstva, o ktorého príchod  sa modlíme v každom Otčenáši a ktorého budeme sláviť

budúcu nedeľu. Krista si za kráľa volíme vždy vtedy, keď sa dvaja, alebo traja schádzame

v jeho mene. Na sviatok Krista Kráľa nie náhodou budeme čítať nie nejaké teologické

abstrakcie, ale evanjelium o chudobných, hladných, trpiacich, väznených, skrátka tých,

s ktorými sa Ježiš identifikuje. A cez ktorých čaká, že prekročíme prah predsudkov

a vykročíme smerom k sebe navzájom. Odhodlať sa takto vykročiť – to je skutočné

zmŕtvychvstanie. Zmŕtvychvstanie Krista Kráľa, jeho víťazstvo v nás a medzi nami.
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Vysielanie vo formáte podcast: 20. november 200800:14:38:54Dnešné vysielanie vo formáte
podcast.


